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  چكيده

هـاي مبادلـه در بخـش        ريزي فضائي يكي از ابزارهاي قدرتمند براي كـاهش هزينـه            رنامهبر
 اسـتقرار انـواع مختلـف      ةتـوان مكـان بهين ـ      مـي  ،بـا اسـتفاده از ايـن ابـزار        .  اسـت  حمل و نقل  

 را به حداقل رسـاند      ها كاربريو تقاضاي سفر به اين      كرد  هاي اراضي شهري را تعيين       كاربري
 ة روشي براي محاسـب  ارائةدر اين مقاله ضمن     . مبادله دست يافت  هزينة  و متعاقب آن به كاهش      

ز آن، نتـايج  يابي كاربري زمين و تحليـل آثـار اقتـصادي حاصـل ا      كاهش تقاضا از طريق مكان    
ميـادين ميـوه و تـره بـار و محـصولات            (كارگيري اين روش بـراي يـك كـاربري           حاصل از به  
هزينـة   كـاهش    در نهايت  شده است و     عرضه شهرداري تهران    5 ة منطق ةدر محدود ) كشاورزي

  .  ناشي از كاهش تقاضاي سفر محاسبه شده استةمبادل
 JEL : D13بندي  طبقه

 وبر، ميادين ميـوه و      ةيابي كاربري زمين، مسال    تقاضاي سفر، مكان  مبادله،  هزينة  : كليد واژه 
  تره بار و محصولات كشاورزي

  

  مقدمه  -1
بـسياري از  .  اقتصادي و اجتماعي، حمـل و نقـل اسـت   ة توسعةي اولي ايكي از نيازه  

 اقتصادي و گسترش زيربناي حمل      ة مستقيمي بين توسع   رابطةاقتصاددانان معتقدند كه    
هاي اقتصادي اهميت حمل و نقل به قدري          در ديدگاه  ،به عبارت ديگر  . ردو نقل وجود دا   



 همانند ستون فقرات را آن اقتصادي و برخي ديگر ة كالبد توسعرا آناي  زياد است كه عده
  .كنند توسعه تلقي مي

توان دريافت كـه      مي ،با مطالعه در وضعيت اقتصادي و اجتماعي كشورهاي صنعتي        
دتر و  شورهاي در حال توسعه داراي نظام حمـل و نقـل نيرومن ـ           اين كشورها به نسبت ك    

سياسـي،   ند و همگام با مسير تحـولات اقتـصادي، اجتمـاعي،          تري هست  ريزي شده  برنامه
 ، بنـابراين  ،انـد  دنبال توسعه و بهبود نظام حمل و نقل خود نيز بوده            به ،فرهنگي و علمي  

هاسـت و    توسعه در ساير بخش   وجود نظام مناسب حمل و نقل و توسعه آن از ضروريات            
 تـأثير  حمـل و نقـل بـر رشـد اقتـصادي هـر كـشور               ة شـبك  توسعةگرچه  : توان گفت  مي
 اقتصادي كشور نيز در ايجاد يك سيستم مطلوب حمـل و نقـل              توسعةگذارد، رشد و     مي

  .حائز اهميت است
 ـ، ديگــرسـوي از   ــة مقول ويـژه در شــهرهاي بــزرگ و   ه حمــل و نقــل در شـهرها و ب
ايي ماننـد تهـران، تمـامي زوايـاي زنـدگي شـهروندان را در برگرفتـه اسـت                   شهره كلان

 و با ناكارآمدي سيستم حمـل        است كه تصور زندگي بدون آن بسيار دور از ذهن         يطور به
  . افتد  ميو نقل، كارايي سيستم شهري و به دنبال آن اقتصاد شهري به مخاطره

 از آن موضـوع تحقيقـات        حمل و نقل و مـشكلات ناشـي        ة مسال ،اخيردهة  در چند   
 حمل و نقل داراي ماهيتي چند بعدي بوده و مسايل           ،با اين وجود  . اي بوده است   گسترده

يـزان شـهري،   ر  برنامـه   ن مختلـف از جملـه  ارو متخصـص  از اين. ناشي از آن نيز متعددند   
 از زوايـا و    ،شناسـان و اقتـصاددانان     ن ترافيك، جامعه  ايزان حمل و نقل و مهندس     ر  برنامه
 بـا   انـد  ي سـعي كـرده    ا گونه و هركدام به     اند هاي مختلفي به اين موضوع نگريسته      ديدگاه

ي سيـستم حمـل و نقـل و بهينـه سـازي آن              سـاز  مـدل استفاده از ابزارهاي مختلف بـه       
  .بپردازند

سعي شده است تا با استفاده از ، در اين مقاله نيز با مدنظر قرار دادن همين ديدگاه
سازي سيستم حمل و نقل شهري و كاهش   به بهينه،ربري زمين كايابي مكانابزار 

 مورد مطالعه ة محدودعنوان به شهرداري تهران 5 با در نظر گرفتن منطقة (تقاضاي سفر
 پرداخته شود، ) كاربري منتخبعنوان بهو ميادين ميوه و تره بار و محصولات كشاورزي 

 ابتدا لازم است تا به ،بدين منظور. و نتايج اقتصادي آن مورد تجزيه و تحليل قرار گيرد
  .مبادله بپردازيمهزينة مبادله و ارتباط متقابل حمل و نقل و هزينة تعريف مفهوم 



  

  1مبادلههزينة  -2
 و 1937 در سال 2رونالد كوزمبادله نخستين بار توسط محققي به نام هزينة مفهوم 

 در چـه زمـاني بايـد يـك          كه اين بيني پيش چارچوبي براي    ةتلاش وي براي توسع    در پي 
 طرح گيرد، م  انجاماقدام اقتصادي توسط يك بنگاه اقتصادي و در چه زماني بايد در بازار              

 بـه ديگـران در بـازار     يك فعاليت اقتصادي را چه زمان بهتـر اسـت   به عبارت ديگر. شد
رونالـد   ؟در داخل بنگاه اقتصادي خودمان انجام دهيم ر است كهبسپاريم و چه زمان بهت

و بگويد حد و حدود يك بنگاه اقتصادي كجاست   از اين نوع مفاهيم استفاده كرد تا،كوز
به مكانيزم بازار ها   آني اقتصادي در درون يك بنگاه و عدم سپردنها فعاليت دليل انجام
   چيست؟

 تـرين  موضوع پرداختند كه در اين بين معـروف  محققان بسياري به اين     ،پس از وي  
 به طور مفـصل     4مبادلههزينة   كه در كتاب اقتصاد       است 3محققي به نام ويليامسون   ها   آن

 تكميل اين   ايي بر گير چشمتلاش  و مستدل به بيان اين مفهوم و اهميت آن پرداخت و            
شـود كـه در يـك     مي گفتهاي  مبادله به هزينههزينة امروزه در علم اقتصاد،  .تئوري كرد

 بسياري از افراد هنگام خريد يا فروش سهام،         ، مثال عنوان به. دهد  مي تبادل اقتصادي رخ  
مبادله براي انجام   هزينة  كنند كه همان      مي العملكاران پرداخت  حق كميسيوني را به حق    

خواهيم از يـك فروشـگاه مـواد غـذايي ميـوه              مي يا فرض كنيم  .  است عمل تبادل سهام  
 بلكـه شـامل     يـست،  خريد تنها شامل قيمت ميوه ن      هزينة ،در اين حالت  . كنيمخريداري  

 هزينة مورد نظر و نيز ة ميوف شده براي يافتن اطلاعات دربارة تلاش و انرژي مصرهزينة
 زمان صرف شده در صف و نيز تـلاش          ةسفر از خانه به فروشگاه و برگشت به خانه، هزين         

 كه گاهي   ،ندا ي مبادله ها ، همان هزينه   شده  ذكر يها هزينه.  هست براي پرداخت پول نيز   
  . نهايي داشته باشندهزينةتوانند سهم بزرگي را در   مياوقات

 در صورت عدم وجود اطلاعات مناسب و كافي، بيشتر شده و بـالعكس              ها اين هزينه 
 در يـك    ، مثال عنوان به. يابند  مي  كاهش ،در صورتي كه اطلاعات كافي وجود داشته باشد       

اي طرف مقابـل نـاقص      ه فعاليتاطلاعات ما نسبت به      كه اين اقتصادي، با توجه به      تبادل
  
 

1 - Transaction Cost. 
2 - Ronald Coase. 
3 - Oliver E. Williamson. 
4 - Transaction Cost Economics. 



دارند كاري بكنند  كهاي  ا ديدگاه سودجويانهب تبادل اقتصادي ممكن است طرفين، است
يي كه شامل   ها  در اينجا هزينه   ،بنابراين. ضرر طرف مقابل تمام شود     نفع خود و به    كه به 
هزينـة   عنـوان  بـه شـوند،    مـي . ..رارداد و كنترل و نظارت و        عقد ق  هزينة  جستجو،    هزينة
  .شوند  ميظاهراي  مبادله

  :مبادله عبارتند ازهزينة برخي از انواع 
 شامل جستجو براي تر بيش ها  هزينهگونه اينكه : ي جستجو و اطلاعاتها هزينه •

 يمتين قتر كم دربارة كالا و خدمات در بازار و نيز كسب اطلاع ةتعيين محل عرض
  .يابند  ميي مبادله كاهشها  ساير هزينه،هرچه اطلاعات بيشتر باشد. باشد مي

ها و  ي لازم براي رسيدن به توافق با ساير طرفها كه شامل هزينه: قراردادهزينة  •
  . استعقد قرارداد

يي كه براي اطمينان از تبعيت ها شامل هزينه: گذاري و اعمال قانون قانونهزينة  •
 العمل مناسب در صورت عدم تبعيت، فاد قرارداد و انجام عكسطرف مقابل از م

  .شود مي
 رفتارهاي مختلف افـراد و نهادهـا بـه          دربارةمبادله براي توضيح    هزينة  امروزه مفهوم   

 موضوع خريد و    دربارةاين كاربرد به اين علت است كه مفهوم مبادله نه تنها            . رود  مي كار
 نيز قابل تعميم  از جمله سفر      افراد، ةتعاملات روزمر  بلكه در رابطه با      ،فروش مصداق دارد  

  .باشد مي
  
  مبادلههزينة حمل و نقل و  هزينة  تقاضاي سفر، رابطة -3

شـود كـه در يـك تبـادل           مي گفتهاي   مبادله به هزينه  هزينة   ، كه ذكر شد   طور همان
صادي  سفرهاي روزانه در شهرها نيز ناشـي از تبـادلات اقت ـ   تر يشب. دهد  مي اقتصادي رخ 

اي اقتصادي  ه فعاليتسفرهايي با هدف اشتغال و خريد همگي جزو         . دان بين افراد مختلف  
 مبادلـه هزينـة   حمل و نقـل نـوعي       كه هزينة   توان گفت    ، مي بنابراين. آيند  مي به حساب 

 بخـشي از  عنـوان  بـه حمـل و نقـل   هزينة ها همواره به دنبال كاهش   افراد و بنگاه    و است
  .ند هستمبادلههزينة 



  

 هاي اقتصادي فعاليتكاهش  
   در شهر

سفرهاي سهم هزينه  افزايش
  از هزينه مبادلهشهري

سفر در  تقاضايافزايش 
 شهريهاي اقتصادي1 فعاليت

هاي سفرواحد  ةهزينافزايش 
  شهري

 گرفتـه   انجـام مبادله  هزينة  حمل و نقل با     هزينة   رابطة دربارةمطالعات متعددي نيز    
1هاي دي وون بيلي محققاني به نام. است

 خـود تحـت عنـوان    ة در مقال،2نيكاتها  و لين 
ين  و   تـر  مهـم حمـل و نقـل را       هزينـة    عامـل    ،"مبادلـه در انتخـاب بـازار      هزينـة   نقش  "

ي حمل و نقل ايجاد شـده  ها كنند، زيرا هزينه  مي انمبادله عنو هزينة  ين بخش   تر كليدي
كه لزوما بـه   ند هست3در يك فعاليت اقتصادي در بازار نوعي سرمايه با ماهيت مبادله اي

هزينـة  " عنـوان    داگلاس نورث نيز در مقالة خود با      .  ندط نيست محصول توليد شده مرتب   
 ـهزينـة    ":گويـد     مـي    كـه   4 به نقل از نيهانس    ،"مبادله  تحليلـي هماننـد     نظـر ه از   مبادل
مبادله نقشي بـسيار مـشابه بـا        هزينة  گيرد كه     مي  نتيجه ،" است ي حمل و نقل   ها هزينه
حمل و نقـل  هزينة  نيز  5الني محقق ديگري به نام  .كند  ميهاي حمل و نقل ايفا هزينه

  . مبادله دانسته استهزينة  ة بخش عمدعنوان بهرا 
 و   ها  و بنگاه  اي اقتصادي افراد  ه فعاليت در   ي سفر در تقاضا افزايش  هرگونه    ي  از سوي 
از سـفرهاي شـهري     هزينـة   سهم   افزايش سبب ،واحد سفرهاي شهري  هزينة  يا افزايش   

 ـ     ها هزينه و افزايش در   شود  مي مبادلههزينة   تجـارت و   حجـم    خـود    ةي مبادله نيز بـه نوب
  .شود  ميدهاين موضوع در شكل زير نشان دا. دهد را كاهش مياي اقتصاديه فعاليت

  

  
  
  
 
 
 
 
 
   

  مبادلههزينة  نقش حمل و نقل در افزايش -1شكل 

  
 

1 - DeeVon Bailey. 
2 - Lynn Hunnicutt. 
3 -Transaction-specific Investment. 
4 - Niehans. 
5 - Eleni. 



  Tبـا علامـت   كه تقاضاي سفر براي يك فعاليـت اقتـصادي خـاص را    در صورتيحال 
ريال بر   (cواحد سفر را با علامت      هزينة  نشان دهيم و    )  كيلومتر - كيلومتر يا تن   -مسافر(

حمـل و نقـل در   هزينـة   نـشان دهـيم، سـهم    )  كيلومتر - كيلومتر يا ريال بر تن     -مسافر
  :توان به شكل زير نشان داد  ميفعاليت اقتصادي مورد نظر را

cTC ii ×= 
 ،)iT (بـراي انجـام يـك فعاليـت اقتـصادي       سـفر    تقاضـاي    افـزايش به عبارت ديگر،    

افـزايش  .  شـود )iC( يـت حمـل و نقـل بـراي آن فعال    هزينـة    افـزايش تواند منجر به     مي
) شـود   مي كيلومتر بيان -كيلومتر و تن  -تقاضاي سفر عموما با واحد مسافر     ( 1سفرتقاضاي  

منظور از سفر توليد شده تعداد سفري است  (2ميزان سفر توليد شده افزايشاز ناشي نيز 
كه فرد  اي    فاصله يعني متوسط (طول سفر متوسط  و يا    )شود  مي كه توسط ساكنين ايجاد   

  .   است)كند  ميدر هر سفر از مبدا به مقصد و بالعكس طي
iii dhT ×=  

iii popfh ×=  
  :كه در آن

iT = تقاضاي سفر براي فعاليت اقتصاديI) كيلومتر يا تن كيلومتر-بر حسب مسافر( 

ih =ر توليد شده  براي فعاليت اقتصادي ميزان سفI) بر حسب مسافر يا تناژ(  
id = بر حسب كيلومتر(متوسط طول سفر(  
ipop = جمعيت  
if =  تعداد سفر توليد شـده توسـط هـر          ،منظور از نرخ توليد سفر     ( 3نرخ توليد سفر 
 ) استفرد

تـوان بـه كـاهش       ، مي  با كاهش هريك از عوامل فوق      ،شود  مي  كه مشاهده  نهگو همان
ش پرداخـت،    منافع حاصل از اين كـاه      ةميزان تقاضاي سفر نائل شد و سپس به محاسب        

 بـر يكـديگر  d  وh متقابـل دو پـارامتر   تـأثير  ،جا  بسيار قابل توجه و مهم در ايننكتة اما
  سـفر ةمـستقل از فاصـل   )h( ر توليد شـده  اين فرض كه تعداد سف،به عبارت ديگر. است
  .، صحيح نيستاست

  
 

1- Trip Demand or Travel Demand. 
2- Generated Trip . 
3- Trip Rate. 



  

 تقاضا

  قيمت

X
Zp

*X

X
jp

انجـام   فعاليـت خريـد يـك محـصول      منظـور  بـه عنوان مثال در مواردي كـه سـفر          به
 )f(نرخ سفر توليد شده توسـط هـر فـرد      به، )d(گيرد، با كاهش متوسط طول سفر  مي

راحتـي   بـه    تقاضـا    توان با استفاده از منحني عرضه و        مي علت اين امر را   . شود  مي افزوده
مبادلـه كـه قـسمتي از       هزينـة    كه با كاهش متوسط طول سـفر،         بدين صورت . بيان كرد 

 ةتمـام شـد   هزينـة   يابـد و بـا كـاهش          مـي  ، كـاهش   است  يك محصول  ةقيمت تمام شد  
  .يابد  ميمحصول، مطابق با منحني عرضه و تقاضا، تقاضا براي محصول افزايش

مثلا ( براي خريد يك محصول      ،كند  مي ندگي ز i ة فرض كنيم كه فردي كه در منطق      
 j منطقة وجود ندارد ولي در i ة كه در منطق) مايحتاج روزانه از جمله ميوه و مواد غذايي

 jكه قيمت خريد كـالاي مـورد نظـر در مكـان              در صورتي . در دسترس است، اقدام كند    
Xمعادل  

jp     معادل  "مبادلههزينة  "عبارتي   به يا   ،يردآن تعلق نگ   بهديگري  هزينة    باشد و 
توان  ، مي راحتي با استفاده از تابع تقاضاي محصول مورد نظر         به ،صفر باشد، در اين حالت    

  .دست آورد بهكند   مي مذكور خريداريكنندةميزان كالايي را كه مصرف 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  بادلهمهزينة   ميزان تقاضا براي خريد محصول در صورت عدم وجود -2شكل 
 
 

  :اين مقدار برابر است با

r
PP

X
X
jb* −

=  



نگهداري و انبارداري را هزينة  و   منطقةحمل و نقل بين دو      هزينة  كه   حال در صورتي  
 قيمت تمـام شـده هـر        ، در قيمت تمام شده محصول در نظر بگيريم        مؤثرعنوان عامل    به

  : (stuart,1991) صورت زير نشان داد بهتوان   ميواحد محصول را
  

f
S

X
cdf

PP ijijX
j ×+

×××
+= 2

12  
  :كه در اين رابطه

p =                    قيمت تمام شدة هر واحد محصول با در نظـر گـرفتن هزينـة حمـل و نقـل و
  انبارداري

X
jp =ةقيمت خريد هر واحد محصول در منطق  j  
ijc=  ة بين منطقةسفر در واحد فاصلهزينة i و j 

ijd =ةفاصله دو منطق i و j  
X = زمانيدورةمقدار محصول خريداري شده در يك   
S = زمانيدورةنگهداري و انبارداري هر واحد محصول مورد نظر در يك هزينة   
f = نرخ ( زماني دورةتعداد دفعات سفر شخص براي خريد محصول مورد نظر در يك
  )سفر

قسمت اول عبارتـست از قيمـت خريـد هـر           :  است فرمول فوق متشكل از سه قسمت     
X يعني ، j  ةواحد محصول در منطق   

jp .       ي حمل  ها اين هزينه چه با در نظر گرفتن هزينه
 كـه   ،، مقـدار ثـابتي اسـت      هـا  نبارداري و چه بدون در نظر گـرفتن ايـن هزينـه           و نقل و ا   

  . كند  مي محصولات خود را با آن قيمت عرضهكنندةتوليد
ازاي هر واحد محصول   به  j و i ةحمل و نقل بين دو منطقهزينة  شامل ،قسمت دوم

د محـصول    واح ـ X ،)مثلا روزانه ( زماني   ةكننده در يك دور    كه مصرف  در صورتي . است
 j ةمنطق  به i ة بار رفت و برگشت از منطق      fتواند اين مقدار را در        مي احتياج داشته باشد،  

 جـا  يـك صـورت   بـه تواند كل محصول را در يك سفر و          مي  وي ،عبارت ديگر  به. تهيه كند 
 فاصله طـي    هزينة  هرحال   به. دتر بخر  كمخريداري كند و يا در چندين نوبت و با مقادير           

ijij: ر سفر رفت و برگشتي عبارتست از      شده در ه   cd فاصله طي شـده در     هزينة   و   2××



  

 f
X 

f
X

×2
1 

 

f 

ijij :كل سفرهاي رفت و برگشتي عبارتست از       cdf ازاي  بـه حمل و نقل    هزينة   و   2×××
 :هر واحد محصول عبارتست از

X
cdf ijij ×××2. 

ي نگهـداري و  هـا  هزينـه  بـه  ،سفرهزينة   بر    علاوه fذكر است كه مقدار پارامتر       بهلازم  
در شرايطي كه . دشو  محسوب مي كه قسمت سوم فرمول فوق است، انبارداري نيز مرتبط  

كننـده بايـد مقـداري از        زمان خريد و مصرف محصول با هم تفاوت داشته باشد، مصرف          
كالاي خريداري شده  معادل      

f
X

×2
و   بـه، ا  زيرا در هـر مرت    . د را در انبار نگهداري كن     1

f
X 

  .كند  ميواحد را خريداري
  
  

  
 

 
 

  )نرخ سفر( زماني دورة  تعداد دفعات سفر شخص براي خريد محصول مورد نظر در يك -3شكل 
 

 معـادل    ، زماني دورةنگهداري و انبارداري كل محصول مورد نظر در         هزينة   ،بنابراين
S

f
X
××2

 ، زمـاني  دورةنگهداري و انبارداري هر واحـد محـصول مـورد نظـر در              هزينة   و   1

f
S

×2
  : هر واحد محصول برابر است با ة خواهد بود و  در مجموع قيمت تمام شد1

f
S

X
cdf

PP ijijX
j ×+

×××
+= 2

12  
 

 توان تصور نمود كه مصرف كننده با شناخت از تـابع كـل هزينـه          مي در اين شرايط  
حـداقل   بـه   اسـت،  مقـدار خريـد محـصول      بهخواهد ميزان حمل و نقلي را كه وابسته          يم

 تـا   ، فوق را معادل صفر قـرار دهـيم        معادلة مشتق   كه كافيست   ،براي اين منظور  . برساند
  :لذا. آيد  ميدست به ،شود  ميتمام شدههزينة دن كرحداقل  به كه منجر f ةميزان بهين

ijij cd
XSf

×

×
×= 2

1  

  : تابع تقاضا نيز داريممعادلة محصول در ةرار دادن قيمت تمام شدبا ق

f
S

X
cdf

PXrP ijijX
jb ×+

×××
+=×− 2

12  



 آوردن اين دو    دست بهبراي  . دان  معلوم f و   Xجز   به فوق تمامي پارامترها     معادلةدر دو   
  . دكرراحتي حل  ه دو مجهولي را بمعادلةتوان  ، ميپارامتر
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مبادلههزينة  خريد محصول در صورت وجود   ميزان تقاضا براي-4شكل 
  

 كه با تغيير پارامترهايي ماننـد متوسـط طـول    كند فراهم مي فوق اين امكان را   رابطة
ه در تعـداد     شـد   بتـوان تغييـرات حاصـل      ،)C(سفر در واحد فاصـله      هزينة  و يا   ) d(سفر  

را بيـان  ) h(و متعاقب آن ميـزان توليـد سـفر   ) f( نرخ سفر ،عبارت ديگر بهدفعات سفر يا  
 از  ، تقاضا هـستند   ة اصلي تشكيل دهند   ةلفة كه دو م   h و   d دو پارامتر    رابطةاكنون  .  دكر

 . باشد  ميروابط فوق قابل استحصال

  
  مازاد رفاه مصرف كننده  بةمحاس -4

 آلفرد مارشال، در صورت وجود شرايط رقابت كامل در بازار، منحنـي             ةبر اساس نظري  
نهـايي  هزينـة    بازار با تـابع      ةبع منافع نهايي كل و منحني عرض      كل تقاضاي آن بازار با تا     

توان از تابع عرضه و تقاضـاي يـك محـصول            ، مي در اين شرايط  .  است كل جامعه يكسان  
اين مفهوم در   . ميزان منافع حاصل از توليد آن محصول را براي كل اقتصاد مشخص كرد            

 مـازاد  ة نـشان دهنـد  ،ACG  مساحت مثلث،بر طبق اين نظريه . شود  ميشكل زير ديده
بـا افـزايش    .  است  مازاد رفاه توليد كننده    ة نشان دهند  ،BCGرفاه مصرف كننده و مثلث      

در ايـن   . شود  مي  از ميزان مازاد رفاه مصرف كننده كاسته       ، يك محصول  ةقيمت تمام شد  
  . است مازاد رفاه مصرف كنندهة نشان دهند’AC'G مساحت مثلث ،حالت

f
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X
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P ijijX
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×××
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 تقاضا

  قيمت

X
Zp

**X



  

 تقاضا
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 قيمت
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    مازاد رفاه توليد كننده و مصرف كننده-5شكل 

 
به راحتي قابل محاس ـ   ه زير ب  رابطةمازاد رفاه مصرف كننده در هر وضعيت از         ،  بنابراين

  :است
X

f
scdfX.PdX)X.rPb( ijij

X
j

x
××−×××−−−∫ 2

12
0

  

 
   كاربري زمين يابي مكانكاهش تقاضاي سفر با استفاده از  -5

 از عواملي   ،ي شهري ها بكهيافتن بهترين محل براي استقرار انواع كاربري زمين در ش         
 و در    سـفرهاي درون شـهري     تقاضايكاهش طول سفرها و در نتيجه كاهش         بهاست كه   

تعيين موقعيـت يـك بيمارسـتان، يـك         . كند  مي  كمك حمل و نقل  هزينة  نهايت كاهش   
دبيرستان، يك مركز پستي، يك مركز پليس، يك مركز تجاري و ديگر مراكـز خـدماتي                

كـل شـبكه    بهدهي آن  اين مراكز يا سرويس بهتواند دسترسي    مي ،طور بهينه در شهرها    به
 1  وبـر   ة مـسأل   بـه  يـابي  مكـان هـاي     مـدل  ةتاريخچ ـ. دكن سفر ممكن    طولين  تر كمرا با   

هـاي اقليدسـي     اي است كه مجمـوع فاصـله       معني يافتن نقطه   به  وبر      ةمسأل . گردد ميبر
ال ؤ  وبـر دو س ـ     ة مـسال  .كند  قل مي  نقطه ثابت ديگر، حدا    nوزن داده شده را ازخودش تا       

  : استاصلي

  
 

1- Veber. 



 كنندةتوليد كننده يا جذب       اي است كه گره      حداقل كردن حداكثر فاصله    ةمسأل  -1
 از نزديكترين تسهيلات داده شده دارد، با پذيرفتن اين مطلب كه تعـداد مشخـصي                سفر

  . شود  مي  گفتهp-centerاين مساله در اصطلاح  به. تسهيلات وجود دارند
 نهـايي   ة كـه محـل تـسهيلات را بـراي حـداقل كـردن فاصـل               ،P-Median مسأله   -2
 و تسهيلاتي كه تخصيص      سفر كنندةتوليد كننده يا جذب     هاي    دهي شده ميان گره     وزن
گيري   هايي است كه در تصميم      ترين مدل   اين مساله  يكي از معمول     .يابد  اند، مي   ه شده  داد

  . شود ه ميسيسات استفادأمحل كاربري زمين و يا ت
  :شده صورت زير فرموله  به كلاسيك P-medianألة مس

∑ ∑
ε ε

××
Ii Jj

ijiji ydhMinimize:   

Subject to:    
           ∑

ε
=

Jj
j px   

Ii∈∀∑
ε

=
Jj

ij py  

Jj∈∀Ii∈∀0≤− jij xy  
Jj∈∀}{ 10,x j ∈  

  :كه در آن
I =سفركنندةتوليد كننده يا جذب هاي  مجموعه گره   
J =هايي كه پتانسيل قرارگيري تسهيلات را دارند مجموعه سايت.  

hi =در گره ميزان توليد يا جذب سفر i 

dij =ميان گره ةفاصل iة و سايت كانديد شد j 
  
   تخصيص داده شودjتسهيلاتي در گره  به iاگر گره  1         

yij=  
   در غير اين صورت°          

  
   تسهيلاتي قرار داده شود j  اگردر گره 1          

xj=      
    در غير اين صورت°          

  
P = شونديابي مكانتعداد تسهيلاتي كه بايد . 



  

   تهران 5 ةشهرداري منطق ة ميادين ميوه و تره بار در محدوديابي مكان -6
 افزاررگيري نرم كا  به وبر ويابي مكاندر اين قسمت در گام اول با استفاده از الگوريتم 

Linear Programming ، از مجموعه نرم افرازي QSB ،    بهترين مكـان اسـقرار ميـادين 
 7كـه داراي    ( شـهرداري تهـران      5 ةبار و محصولات كشاورزي در سطح منطق       ميوه و تره  

 بـا  ، بهينهةتعيين شده و سپس نتايج حاصل از استقرار اين كاربري در ناحي   ) حية است نا
 تقاضـاي سـفر،     نظـر نتايج حاصل از استقرار آن در ساير نواحي واقع در ايـن منطقـه از                

 تقاضاي سـفر، در نظـر گـرفتن         ة حائز اهميت در محاسب    نكتة. شود  مي مقايسه و ارزيابي  
 كـه قـبلا مـورد        اسـت  ر كاهش توليد سفر هريك از نواحي      مبادله د هزينة   افزايش   تأثير

  . اشاره قرار گرفت

#Y

#Y

#Y

#Y

#Y

#Y

#Y

  
  

   شهرداري تهران5 منطقة  گانة7  نواحي -6شكل 
  

 مازاد رفاه مصرف كننده در هريك از حالات پرداخته شـده و             ةمقايس بهدر گام بعدي    
ــأثير ــانت ــاهش    مك ــين در ك ــاربري زم ــابي ك ــة ي ــاه هزين ــازاد رف ــزايش م ــه و اف  مبادل



ي ها كاربريذكر است كه كاركرد اصلي      بهلازم  . روشني ارائه شده است    بهكنندگان   مصرف
شـهروندان را    بـه  خدمات   كنندةكه نقش عرضه    جا   آنخدماتي مانند ميادين و تره بار، از        

هـدف اصـلي در     . شـود   مـي  المنفعـه محـسوب    ند، نوعي كاركرد اقتـصادي عـام       هست دارا
يـابي    و لذا مكـان     است كنندگان مصرف به  تر   مات بهتر و ارزان    خد ارائةا  ه فعاليت گونه اين
 ارائـة  ،عبـارت ديگـر    بـه . كننده قرار دارد    مازاد رفاه مصرف   تأثير تحت   ها كاربريگونه   اين

 كه توسط شهرداري     است، هاي غيررقابتي   فعاليت ءخدمات در ميادين ميوه و تره بار جز       
 ين عامل تعيين مكان اين ميادين     تر مهمننده  د و ميزان مازاد رفاه مصرف ك      گير  مي انجام
  . است

 انتخاب ميادين ميوه و تره بار از اين جهت داراي اهميت اسـت كـه حجـم                  چنين هم
 اين كـاربري   بهدهد و كاهش تقاضاي سفر        مي بالايي از سفرهاي شهري روزانه را تشكيل      

  .اشدي اقتصادي شهروندان داشته بها ي در كاهش هزينهمؤثرتواند نقش  مي
 براي اسـتقرار ميـدان ميـوه و    ناحيةدهد كه بهترين   ميمحاسبات انجام گرفته نشان   

شـكل زيـر    .  است 7 ة شهرداري تهران، ناحي   5 منطقةي كشاورزي در    ها بار و فرآورده   تره
  نشان7 ةميزان تقاضاي سفر از نواحي مختلف را در صورت استقرار اين كاربري در منطق

  . دهد مي
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  7گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-مسافر( تقاضاي سفر -7شكل  



  

عمل آمده از مراجع ذيربط و  بهطبق استعلام (طور تخميني  به كه اين بهبا توجه 
هزينة  ريال در كيلومتر و متوسط 550سفر معادل هزينة متوسط ) محاسبات تكميلي

 ريال و قيمت متوسط هر كيلوگرم ميوه و 30 نگهداري هر كيلوگرم ميوه معادل ةروزان
نرخ متوسط سفر براي خريد ميوه و تره بار و ميزان محصول  است،  ريال5000تره بار 

 :شود مي بهصورت زير محاس بهروزانه خريداري شده 

    
550793

30
2
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×
×

×=
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Xf  

     
fX

.fX 30
2
155079325000450010000 ×+

×××
+=−  

 
د، هـر فـرد سـاكن در         مستقر شو  7ري مورد نظر در ناحية      ي در حالتي كه كارب    يعن
 سفر در روز براي انجام خريـد ميـوه و تـره بـار      0,06طور متوسط    به شهرداري   5 منطقة

 ةقيمـت تمـام شـد     . دهـد   مـي  ي كـشاورزي انجـام    هـا  ميدان ميوه و تره بار و فـرآورده        به
 ريـال آن مربـوط      5000 كـه     اسـت   ريـال  5500هركيلوگرم ميوه و تره بار نيـز معـادل          

مبادله هزينة   لذا مجموع     است، (tc)مبادله  هزينة   به ريال آن مربوط     500قيمت پايه و     به
  : در منطقه در اين حالت برابر است با

=××= XtcpopTC  ريال در روز 219941500 =1×500×439883
  : ننده در اين حالت برابر است با مازاد رفاه مصرف كچنين هم
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   تقاضاي سفر در حالات مختلف مقايسة -7

 ميـزان تقاضـاي سـفر در هـر          سةبا استقرار كاربري مورد نظر در ساير نواحي و مقاي ـ         
 . دست آورد به  مكان كاربري بر تقاضاي سفرتأثيرتوان تصوير روشني از ميزان   ميحالت

   4 ة استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحي-
با انجام مجدد فرآيند فوق دومين مكان مناسب بـراي اسـتقرار كـاربري مـورد نظـر                  

 ابتدا كل تقاضاي سـفر      ،در اين حالت  .  است 4 ةآيد كه مكان مورد نظر، ناحي       مي دست به

0,06=f  
  X=1كيلوگرم 

 P=5500)ريال(



كيلـومتر در روز و  -نفـر  104736 شـهرداري تهـران بـه    5 ةبراي اين كـاربري در منطق ـ  
شـكل و جـدول     .  كيلومتر خواهد بـود    3,97 سفر براي اين كاربري معادل       متوسط فاصلة 

  :  هستند اين موضوعةدهند  نشانذيل

  
  4 در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية گانه هفتاز نواحي ) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -8شكل 

 
  4 در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية گانه هفتاز نواحي ) لومتركي-نفر(تقاضاي سفر  -1جدول 

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   
516235855184406104634 84022 2862828019 جمعيت

 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 نرخ توليد سفر

 6278 5064 3513 3097 5041 1681 1718 توليد سفر

 27186 18065 9917 0 35637 5844 8087گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 

 
 به  ، كيلومتر 3,79 در اين حالت متوسط طول سفر از         ،شود  مي  كه ملاحظه  طور همان

مبادلـه  هزينـة    تغييـر در     سـبب افزايش طول مذكور    .  كيلومتر افزايش يافته است    3,97



  

 ايجاد تغيير در نرخ توليد سفر خواهـد شـد و تغييـر در               وجبمخواهد شد كه در نتيجه      
ميزان كاهش در نـرخ توليـد سـفر از          . دشو  مي كاهش توليد سفر   بهاين پارامتر نيز منجر     

  :آيد دست مي به مجهولي ذيلحل معادلات دو 
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 مـستقر   4 ناحيـة  در   يعني در حالتي كه كاربري مـورد نظـر        

 سـفر در روز بـراي       0,059طـور متوسـط      بـه  شهرداري   5 منطقة، هر فرد ساكن در      شود
. دهد  ميي كشاورزي انجامها ميدان ميوه و تره بار و فرآورده بهانجام خريد ميوه و تره بار      

  اسـت،  ريـال 5513 هركيلوگرم ميوه و تره بار نيز معادل     ة قيمت تمام شد   ،در اين حالت  
 (tc)هزينـة مبادلـه       مربـوط بـه    ريال آن    513قيمت پايه و     به ريال آن مربوط     5000كه  

  : مبادله در منطقه در اين حالت برابر است بااست، لذا مجموع هزينة 
=××= XtcpopTC  ريال در روز 224982999 =0,997×513×439883

 يزي خطي را با در نظر گرفتن نرخ توليد سفر جديد اجرار  برنامهمدل  دوباره حال 
دهد كه با در نظر گرفتن متوسط   مي حاصل از تحليل مجدد نشانةنتيج. كنيم مي
 كيلومتر در - نفر102989 ميزان كل تقاضاي سفر به ، كيلومتر3,97 سفر معادل ةفاصل

 : يابد  ميروز كاهش
  

  استقرار ميدان ميوه و تره بار در گانه در صورت  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر  -2جدول 
  )تكرار (4ناحية 

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,059 0,059 0,059 0,059 0,059 0,059 0,059 نرخ توليد سفر

 6173 4980 3455 3046 4957 1653 1689 سفرتوليد 

 26733 17763 9752 0 35043 5746 7952 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 

 
  : مازاد رفاه مصرف كننده در اين حالت برابر است باچنين هم
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0,059=f  
  X=0,997)كيلوگرم(

 P=5513)ريال(



  5 ناحية استقرار ميدان ميوه و تره بار در -
 شـهرداري تهـران در      5 منطقـة راي اين كاربري در      كل تقاضاي سفر ب    ،در اين حالت  

 4,1كيلومتر در روز و متوسط فاصله سفر براي اين كاربري معادل - نفر 108275ابتدا به   
  :  است اين موضوعةشكل و جدول زير نشان دهند. كيلومتر خواهد بود

  
  5 ميوه و تره بار در ناحية گانه در صورت استقرار ميدان از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -9شكل 

 
  5گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -3جدول 

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 نرخ توليد سفر

 6278 5064 3513 3097 5041 1681 1718 توليد سفر

 29974 16272 0 8744 29759 10590 12936  گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 
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0,058=f  
  X=0,995) كيلوگرم(

 P=5522)ريال(



  

د سـاكن در  ، هـر فـر  شـود  مـستقر    5 ناحيةيعني در حالتي كه كاربري مورد نظر در         
 سفر در روز براي انجام خريد ميوه و تـره بـار             0,058طور متوسط    به شهرداري   5 منطقة

 قيمت تمام ،در اين حالت. دهد  ميي كشاورزي انجامها ميدان ميوه و تره بار و فرآورده       به
 ريال آن مربـوط     5000 كه    است،  ريال 5522 هركيلوگرم ميوه و تره بار نيز معادل         ةشد
لذا مجموع هزينة مبادله .  است(tc)هزينة مبادله   به ريال آن مربوط  522يه و   قيمت پا  به

  :  بادر منطقه در اين حالت برابر است
=××= XtcpopTC  ريال در روز 228470831 =0,995×522×439883

 ر نظر گرفتن نرخ توليد سفر جديـد اجـرا         يزي خطي را با د    ر  برنامه مدل   دوباره حال  
دهـد كـه بـا در نظـر گـرفتن متوسـط         مي حاصل از تحليل مجدد نشان ةنتيج. كنيم مي
 كيلـومتر در    - نفـر  104665 ميزان كل تقاضاي سفر به       ، كيلومتر 4,1 سفر معادل    ةفاصل

  : يابد  ميروز كاهش
 

 5 صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية گانه در از نواحي هفت) كيلومتر-نفر(تقاضاي سفر   -4جدول 
  )تكرار(

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

  0,058  0,058  0,058  0,058  0,058  0,058  0,058 نرخ توليد سفر

 6069 4896 3396 2994 4873 1625 1660 توليد سفر

 28975 15729 0 8452 28767 10237 12505 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 

  
  : مازاد رفاه مصرف كننده در اين حالت برابر است باچنين هم
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   3 ناحية استقرار ميدان ميوه و تره بار در -

هرداري تهـران در     ش 5 منطقة كل تقاضاي سفر براي اين كاربري در         ،در اين حالت  
 سفر بـراي ايـن كـاربري معـادل          ةكيلومتر در روز و متوسط فاصل     - نفر 131418ابتدا به   

  : است اين موضوعةشكل و جدول زير نشان دهند.  كيلومتر خواهد بود4,98



  
  

  3گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -10شكل 
 

  3گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر(تقاضاي سفر   -5جدول 
7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06  0,06 نرخ توليد سفر

 6278 5064 3513 3097 5041 1681 1718 توليد سفر

 17197 46167 20738 21895 0 15754 9667 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 
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، هـر فـرد سـاكن در        شود مستقر   3 ناحيةيعني در حالتي كه كاربري مورد نظر در         

 سفر در روز براي انجام خريد ميوه و تـره بـار             0,052طور متوسط    به  شهرداري 5 منطقة
 قيمت تمام ،در اين حالت. دهد  ميي كشاورزي انجامها ميدان ميوه و تره بار و فرآورده       به

0,052=f  
  X=0,983) كيلوگرم(

 P=5576)ريال(



  

 ريـال آن مربـوط      5000 كه    است  ريال 5576 هركيلوگرم ميوه و تره بار نيز معادل         ةشد
هزينـة  لـذا مجمـوع     .  اسـت  (tc)مبادله  هزينة   به ريال آن مربوط     576قيمت پايه و     به

  : مبادله در منطقه در اين حالت برابر است با
=××= XtcpopTC  ريال در روز 249065274 =0,983×576×439883

 
 ديـد اجـرا   يزي خطي را با در نظر گرفتن نرخ توليد سفر ج          ر  برنامه مدل   حال دوباره 

دهـد كـه بـا در نظـر گـرفتن متوسـط         مي حاصل از تحليل مجدد نشان ةنتيج. كنيم مي
 كيلـومتر در  - نفر113895 ميزان كل تقاضاي سفر به  ، كيلومتر 4,98 سفر معادل    ةفاصل

  يابد  ميروز كاهش
  

ره بار در ناحية گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و ت از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر  -6جدول 
  )تكرار(3

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,052 0,052 0,052 0,052 0,052 0,052  0,052 نرخ توليد سفر

 5441 4389 3045 2684 4369 1457 1489 توليد سفر

 14904 40011 17973 18976 0 13653 8378 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 

  
  : مازاد رفاه مصرف كننده در اين حالت برابر است باچنين هم
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   1ناحية  استقرار ميدان ميوه و تره بار در -

 شهرداري تهران در 5 منطقة كل تقاضاي سفر براي اين كاربري در ،در اين حالت
 سفر براي اين كاربري معادل ةكيلومتر در روز و متوسط فاصل- نفر135752ابتدا به 

  :اند  اين موضوعة نشان دهندذيلشكل و جدول .  كيلومتر خواهد بود5,14



  
  1گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -11شكل 

 
  1گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) ومتركيل-نفر(تقاضاي سفر   -7جدول 

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 نرخ توليد سفر

  6278 5064 3513 3097 5041 1681 1718 توليد سفر
 18139 41908 26457 14582 28373 6293 0 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 
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، هـر فـرد سـاكن در    شـود  مـستقر    1 ناحيةيعني در حالتي كه كاربري مورد نظر در         

براي انجام خريد ميوه و تـره بـار          سفر در روز     0,051طور متوسط    به شهرداري   5 منطقة
در اين حالت قيمت تمام     . دهد  مي ي كشاورزي انجام  ها ميدان ميوه و تره بار و فرآورده       به

 ريال آن مربـوط     5000 كه    است،  ريال 5590 هركيلوگرم ميوه و تره بار نيز معادل         ةشد

0,051=f  
  X=0,980) كيلوگرم(

 P=5590)ريال(



  

هزينـة  ع   لـذا مجمـو     است، (tc)مبادله  هزينة    ريال آن مربوط بـه     590قيمت پايه و     به
  : مبادله در منطقه در اين حالت برابر است با

=××= XtcpopTC  ريال در روز 254340351 =0,980×590×439883
 يزي خطي را با در نظر گرفتن نرخ توليد سفر جديد اجرار  برنامه مدل  دوبارهحال 

دهد كه با در نظر گرفتن متوسط   مي تحليل مجدد نشان حاصل ازةنتيج. كنيم مي
 كيلومتر در - نفر115388 ميزان كل تقاضاي سفر به ، كيلومتر5,14 سفر معادل ةفاصل

  .يابد  ميروز كاهش
 

 1  استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  گانه در صورت  از نواحي هفت )كيلومتر -نفر( تقاضاي سفر  -8جدول 
  )تكرار(

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

  0,051  0,051  0,051  0,051  0,051  0,051  0,051 نرخ توليد سفر

 5337 4305 2986 2633 4285 1429 1460 توليد سفر

 15418 35621 22488 12395 24117 5349 0 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 

 
  : مازاد رفاه مصرف كننده در اين حالت برابر است باچنين هم
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   6 ناحية استقرار ميدان ميوه و تره بار در -
 شهرداري تهران در 5 منطقةدر اين حالت كل تقاضاي سفر براي اين كاربري در 

 سفر براي اين كاربري معادل وسط فاصلةكيلومتر در روز و مت-نفر 143928ابتدا  به 
  : است اين موضوعةشكل و جدول زير نشان دهند.  كيلومتر خواهد بود5,45



0,049=f  
  X=0,976) كيلوگرم(

 P=5608)ريال(

  
  6گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -12شكل 

 
  6ر صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية گانه د از نواحي هفت) كيلومتر-نفر(تقاضاي سفر   -9جدول 

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 نرخ توليد سفر

 6278 5064 3513 3097 5041 1681 1718 توليد سفر

 49582 0 11287 11048 45957 11840 14214 گانه هفتي سفر از نواحي تقاضا
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، هـر فـرد سـاكن در        شـود  مـستقر    6 ناحيةيعني در حالتي كه كاربري مورد نظر در         

 سفر در روز براي انجام خريد ميوه و تـره بـار             0,049طور متوسط    به شهرداري   5 منطقة
 قيمت تمام ،در اين حالت. دهد  ميي كشاورزي انجامها ميدان ميوه و تره بار و فرآورده       به

 ريـال آن مربـوط      5000 كه    است  ريال 5608 هركيلوگرم ميوه و تره بار نيز معادل         ةشد



  

هزينـة  لـذا مجمـوع     .  اسـت  (tc)مبادله  هزينة    ريال آن مربوط به    608قيمت پايه و     به
  : مبادله در منطقه در اين حالت برابر است با

=××= XtcpopTC  ريال در روز 261030091 =0,976×608×439883
 يزي خطي را با در نظر گرفتن نرخ توليد سـفر جديـد اجـرا              ر  برنامه مدل   دوبارهحال  

دهـد كـه بـا در نظـر گـرفتن متوسـط         مي حاصل از تحليل مجدد نشان ةنتيج. كنيم مي
 كيلـومتر در  - نفر117542 ميزان كل تقاضاي سفر به  ، كيلومتر 5,45 سفر معادل    ةفاصل

  يابد  ميروز كاهش
 6  استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  گانه در صورت از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر -10جدول 

  )تكرار(
7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

 104634 84406 58551 51623 84022 28019 28628 جمعيت

 0,049 0,049 0,049 0,049 0,049 0,049 0,049 نرخ توليد سفر

  5128 4136 2869 2530 4117 1373 1403 توليد سفر
 40492 0 9218 9023 37531 9670 11608 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 

  
  : مازاد رفاه مصرف كننده در اين حالت برابر است باچنين هم

46.2120976.
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   2 ناحية استقرار ميدان ميوه و تره بار در -

، كـل    اسـت  ترين گزينه براي استقرار ميدان ميوه و تره بار         مناسبدر اين حالت كه نا    
- نفـر  163874تهران در ابتدا بـه       شهرداري   5 منطقةتقاضاي سفر براي اين كاربري در       

.  كيلومتر خواهد بود   6,21 سفر براي اين كاربري معادل       ةكيلومتر در روز و متوسط فاصل     
  : است اين موضوعةدهند  نشانذيلشكل و جدول 



  
 2 استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  گانه در صورت از نواحي هفت) كيلومتر-نفر( تقاضاي سفر  -13شكل 

  
  2گانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره بار در ناحية  از نواحي هفت) كيلومتر-نفر(  تقاضاي سفر -11ل جدو

7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   
104634 516235855184406 84022 2862828019 جمعيت

 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 نرخ توليد سفر

 6278 5064 3513 3097 5041 1681 1718 توليد سفر

 41640 35668 22129 10766 47242 0 6429 گانه هفتتقاضاي سفر از نواحي 
  

550216
30

2
1

×
×

×=
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.fX 30
2
155021625000450010000 ×+

×××
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، شـود  مستقر 2 ناحيةيعني در حالتي كه كاربري مورد نظر در     
 سـفر در روز بـراي انجـام         0,046طـور متوسـط      هب شهرداري   5 منطقةهر فرد ساكن در     

در . دهـد   مـي  ي كشاورزي انجام  ها ميدان ميوه و تره بار و فرآورده       بهخريد ميوه و تره بار      
 ريـال اسـت كـه       5653 معادل    هركيلوگرم ميوه و تره بار نيز      ةاين حالت قيمت تمام شد    

0,046=f  
  X=0,966) كيلوگرم(

 P=5653)ريال(



  

.  اسـت (tc)نة مبادلـه   ريال آن مربوط به هزي653قيمت پايه و    ريال آن مربوط به    5000
  : ست بالذا مجموع هزينة مبادله در منطقه در اين حالت برابر ا

=××= XtcpopTC  ريال در روز 277477317 =0,966×653×439883
 اجـرا يزي خطي را با در نظر گرفتن نرخ توليد سـفر جديـد              ر  برنامه مدل   دوبارهحال  

دهـد كـه بـا در نظـر گـرفتن متوسـط         مي حاصل از تحليل مجدد نشان ةنتيج. كنيم مي
 كيلـومتر در    - نفر 125637 ميزان كل تقاضاي سفر به       ، كيلومتر 6,21 سفر معادل    ةفاصل

 .يابد  ميروز كاهش

  
  بار درگانه در صورت استقرار ميدان ميوه و تره از نواحي هفت) كيلومتر-نفر(تقاضاي سفر   -12جدول 

  )تكرار( 2ناحية   
7 ناحية 6 ناحية 5 ناحية 4 ناحية 3 ناحية 2 ناحية 1 ناحية   

516235855184406104634 84022 2862828019 جمعيت
  0,046 0,046 0,046 0,046 0,046 0,046 0,046 نرخ توليد سفر

 4814 3883 2693 2375 3865 1289 1317 توليد سفر
 31924 27346 16965 8254 36219 0 4929 گانه هفت تقاضاي سفر از نواحي

  : مازاد رفاه مصرف كننده در اين حالت برابر است باچنين هم
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 سـفر و    ةنمودارهاي زير تصوير كاملي از تغيير در تقاضاي سـفر، كـاهش متوسـط فاصـل               
ي ها وه و تره بار و فرآورده      ناشي از تغيير مكان استقرار ميدان مي       ةمازاد رفاه مصرف كنند   

  .دهد  مي شهرداري تهران نشان5 منطقةساير نواحي واقع در  بهكشاورزي 
 

0
20000
40000
60000
80000
100000
120000
140000
160000
180000

تر)
لوم
-كي
نفر

فر(
ي س

ضا
تقا

1 2 3 4 5 6 7
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تقاضاي نهايي كاهش تقاضا در اثر افزايش فاصله

  
   تقاضاي سفر براي ميدان ميوه و تره بار در حالات مختلف-1نمودار 
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ناحيه استقرار ميدان ميوه و تره بار و فرآورده هاي كشاورزي

  
   ميدان ميوه و تره بار در حالات مختلف به متوسط طول سفر – 2 نمودار

 
  مشاهدهذيلر حالات مختلف در نمودار  مازاد رفاه مصرف كننده دچنين هم

  :شود مي
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    در حالات مختلف مازاد رفاه مصرف كنندة– 3 نمودار

 



  

 گيري نتيجه -8

 شهرداري تهران در    5 منطقة 7 ناحيةدهد كه     مي  نتايج حاصل از اين تحليل نشان      
 ين محـل بـراي اسـتقرار ميـدان ميـوه و تـره بـار و                تـر  مقايسه با ساير نـواحي، مناسـب      

كـاهش تقاضـاي     بـه  منـتج    7 ناحيةاستقرار اين كاربري در     .  است ي كشاورزي ها فراورده
 افـزايش منـافع مـصرف       موجبـات  كـه ايـن امـر        شود  مي سفر در مقايسه با ساير حالات     

 دست آمـده  بهنتايج  . دكن  را فراهم مي   مبادله در اين منطقه   هزينة  كنندگان و نيز كاهش     
  :دارد زير خلاصه كرتوان در مو  مياز اين تحقيق را

ين محل براي استقرار تر  شهرداري تهران مناسب5 منطقة شهرداري 7 ناحية •
 . استي كشاورزيها ميدان ميوه و تره بار و فراورده

 شهرداري منتج 5 منطقة شهرداري 7 ناحيةاستقرار ميدان ميوه و تره بار در  •
 سفر در مقايسه تقاضاي.  استكاهش تقاضاي سفر در مقايسه با ساير حالات به

 درصد 20 معادل ، قرار گيرد2 ناحيةبا حالتي كه ميدان ميوه و تره بار در 
 . يابد  ميكاهش

 شهرداري سبب 5 منطقة شهرداري 7 ناحيةاستقرار ميدان ميوه و تره بار در  •
منافع مصرف كنندگان . دشو  ميافزايش منافع مصرف كنندگان در اين منطقه

 7 معادل ، قرار گيرد2 ناحيةيدان ميوه و تره بار در در مقايسه با حالتي كه م
 يابد  ميدرصد افزايش

 شهرداري منتج 5 منطقة شهرداري 7 ناحيةاستقرار ميدان ميوه و تره بار در  •
متوسط فاصله .  استكاهش متوسط فاصله سفر در مقايسه با ساير حالات به

 قرار گيرد معادل 2 حيةناسفر در مقايسه با حالتي كه ميدان ميوه و تره بار در 
 . يابد  مي درصد كاهش39

 شهرداري منتج 5 منطقة شهرداري 7 ناحيةاستقرار ميدان ميوه و تره بار در  •
 در مقايسه مبادلههزينة .  است در مقايسه با ساير حالاتمبادلههزينة كاهش  به

 درصد 20 قرار گيرد معادل 2 ناحيةبا حالتي كه ميدان ميوه و تره بار در 
 در حالات مختلف مبادلههزينة  مجموع ةشكل زير نشان دهند. يابد  مياهشك

  پنج شهرداري تهرانمنطقة گانة هفت ميدان ميوه و تره بار در نواحي راستقرا
 .است



  
  شهرداري تهران5 منطقةمبادله روزانه در هزينة  مجموع – 4 نمودار

  
بـار و    ه ميـدان ميـوه و تـره       شود، در حالتي ك ـ     مي طور كه در نمودار فوق ديده      همان
ن ا روزانه براي سـاكن    هزينة مبادلة  قرار گيرد، مجموع     7 ناحيةي كشاورزي در    ها فرآورده
 كـه در مقايـسه بـا بـدترين حالـت، يعنـي              شـود،   مي  ميليون تومان  21 معادل   5 منطقة

 ميليـون   6، حـدود    2 ناحيـة ي كـشاورزي در     هـا  استقرار ميدان ميوه و تره بار و فرآورده       
  .  ميليارد تومان خواهد بود2 كه اين رقم در سال بالغ بر تر است، كممان تو

 توان گفـت نتـايج حاصـل بيـانگر ايـن مطلـب اسـت كـه اسـتفاده و                     مي   در نتيجه 
 قابل توجهي بـر كـاهش       تأثيرتواند   ، مي يزي فضايي ر  برنامه در   يابي مكانرگيري ابزار   كا به

مبادلـه و افـزايش منـافع اقتـصادي         هزينـة    آن كـاهش     دنبـال  بـه ميزان تقاضاي سفر و     
  .داشته باشد، شهروندان
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